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Căile nőstre de comunicaţie,
cele vechi şi noué.

I.

A fost un timp nu prea înde
părtat, când căile ferate preocupau 
straşnic pe guvern şi pe ómenii noş
tri politici din Transilvania. Era prin 
anii 1864— 8. Saşii şi diregătoriile 
lor apelau pe întrecute la- concursul 
Românilor, ca se mijlocâscă şi stă- 
rue cu toţii la guvern pentru cons
truirea de căi ferate în Transilvania 
cât mai curénd. Dér lucru naibii, 
ei nu se puteau înţelege între ei, 
nici acasă şi nici la guvern si nici 
în dieta provincială, cari linii le-ar 
conveni mai bine şi ar fi mai pre
ferabile. In loc de a solicita şi ob
ţină construirea şi deschiderea căi
lor de comunicaţiune celor mai prac
tice şi tuturor convenabile şi de fo
los, s’a făcut atunci politică econo
mică puţin înţeleptă. Saşii, deşi aveau 
concursul Românilor, nu se învoiau 
ei între ei, braşovenii nu se puteau 
înţelege cu burghesii dela Sibiiu, de 
la Sebeş, Mercurea etc. asupra li
niei celei mai potrivite, apoi Ro
mânii cu Saşii cereau una, magna
ţii, grofii şi baronii alta; guvernul 
centralist din Viena avea în vedere 
o alta deosebită, părându-se, că cu 
construirea liniei ferate transilvane 
urmăresce mulţumirea şi mulcomi- 
rea naţiunilor transilvane în cele 
sociale, naţionale şi politice.

Mai târcjiu tóté popórele tran
silvane şi-au vecjut visurile cu ochii. 
„Nici Zaharie cu oiştea în gard“ n’a 
nimerit’o mai bine ca ele, căci linii 
ferate principale şi vicifiale sunt be
rechet în ţâră! Dór ce transpórta 
ele, şi care le este debuşeul, care 
este progresul visat al ţerii?

Schimbându-se vântul spre nord- 
vest, grofii şi baronii au obţinut li
nia dorită de e! — ungară de ost 
pe la Cluşiă la Oradea-mare, apoi a 
venit curând după ea prima cale

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Biletul de o miie de franci.
De Paul Bonhomme.

I.
Domnul Rouleau se retrase de la 

afaceri şi locuia cu soţia sa într’o casă 
de pe şoseaua de Argueil. Era rentier şi 
trăia fără nici o.ocupaţiune, neavând nici 
o altă distracţie, afară de plimbările d'l- 
nice de prin împrejurime, ascultarea pala
vrelor dmenilor şi câte o partidă de do
mino după dejun. Când se întempla să se 
întâlnăscă cu vecinii, începea discuţii ne
sfârşite, în car! domnul Rouleau îşî desfă
şura principiile asupra onestităţii.

„Onestitatea! Acăsta-i lucrul de că
petenie“, spunea el necontenit. „Mişeii o 
păţesc rău în cele din urmă, chiar decă 
le-ar merge bine cât-va timp.“

Şi fie că ar fi discutat în piaţă, la 
birt, seu acasă, conclusiunile sale şi-le 
formula în tot-deuoa în cuvintele: „Ones
titatea! Idltă lucrul principal!“

Cine îl au<jia vorbind aşa, trebuia să

transilvană pe valea Mureşului de la 
Arad la Braşov. După vr’o 40 de 
an! de milogire au căpetat şi Si- 
bienii şi Sebeşenii pe a lor, şi în 
scurt au se le capete şi Secuii pe ale 
lor şi se fie şi ei pe deplin satisr 
făcuţi în justele lor pretenţiuni şi 
aspiraţiunî „patriotice!“

Cu câtă bucurie şi entusiasm 
fusese primită prima locomotivă so
sită în gara din Braşov în anul 1873, 
acum 30 ani împliniţi! Ca se cu- 
nóscá farmecul călătoriei pe „carul 
de foc“, cum i-se c}icea pe atunci, 
lumea profita de ocasiunea cea din- 
tâiu să mârgă pe el. Intre alţii un 
fost coleg din gimnasiul inferior 
al scriitorului acestor rânduri cu nu
mele Tăslăuan, se urcă în tren şi 
călători şi el pană la Feldióra fără 
bilet şi fără un crucer în pungă, 
căci aucjise şi el din fundul Ciucului, 
că prima călătorie pe „carul de foc“ 
se face gratis! Apoi cu ce entusiasm 
nu vorbea nea Stan C..., mare că
răuş şi proprietar de chirvane cu 6
— 7 cai fie-care, din Zârnescî, că 
dânsul fiind dus cu lânuri şi după 
mărfuri la Viena, a mers şi el de 
plăcere pană la Brünn, ca să vadă 
cum să călătoresce pe „Carul de foc“, 
mai bine ca pe chirvanele sale cu co
viltire ori ba? Şi cine ar mai fi 
eredőt se vină „trinul“ de la Viena 
şi Brünn, chiar şi la Zârnescî ?! Totuşi 
el a venit şi o să vină şi pătrundă 
încă şi pe alte văi şi rîurl ale Tran
silvaniei pitoresc!.

Dér care este resultatul speran
ţelor de odiniórá ? In câte văi a deş
teptat din adormire pufăitul locomo
tivei bogăţiile imense şi ascunse ale 
solului transilvan, la nouă viâţă şi 
le-a pus în valóre? Esistă în íntréga 
Transilvanie o singură vale orî re
giune, care să se potă compara —  
ca să lăsăm la o parte ţările 
înaintate şi industriale ale apusului,
—  bună-0ră numai cu valea Praho
vei şi a Trotuşului din România, deşi 
Transilvania ar trebui se fie cu 200

crădă, că bătrânul Rouleau, pe vremea, când 
vindea încă muştar şi luminări, era onesti
tatea întrupată. Dedre-ce însă nici-odatâ nu 
fusese pus la o încercare, aşa că nu aveau 
o dovadă neresturnabilă despre onestitatea 
lui, bunii Normandezî se mărgineau la 
atâta, că făceau o mutră diplomatică, când 
îl autfiau povestind; în realitate însă do- 
riau, ca să se pdtă odată convinge de-a 
binele despre onestitatea lui...

Şi fiind că bătrânul nu se mulţuraia 
cu atâta, oă-şî libera singur diploma des
pre onestitate, ci pe lângă acesta făcea 
la fie-care ocasiune pe arbitrul în ces- 
tiunî delicate, într’o <ji la birt, unde erau 
adunaţi dspeţii într’un fel de tribunal, i-se 
puse întrebarea :

„Ia ascultaţi nene Rouleau ! D*vostră 
sunteţi un om onest, asta nu se pdte trage 
la îndoiâlă. Insă punem caşul, că aţi găsi 
un portmoneu pe stradă şi nu aţî sci al 
cui este — ce aţî face?“

Nenea Rouleau se îndreptă mândru 
în sus, privi un moment Iacei ce-1 încon
jurau şi declara cu solemnitatea oraculu- 
lui din Delphi:

de ani înaintea României în cultură 
şi bunăstare, căci pe România au 
apucat’o anii 1850- 60 încă tot în 
halul,. în care se găsea Transilvania 
pe ţimpul principilor 4işl naţionali, 
d’alde Barei ai, Apafy etc.!!...

In România valea Prahovei are 
angajate capitaluri de o sută de ori 
mai mari şi nutresce mai multă 
lume pe chilometru pătrat, decât 
judeţul Ialomiţa ori Teleormanul cu 
agricultura lor cea mai estinsă şi mai 
bănosă, şi unde populaţiunea rurală 
şâde în bordeie şi e bântuită de pe
lagra şi friguri palustre. Şi Transil
vania cu bogăţiile ei imense şi va
riate, cum nu se află nicăirî în Eu
ropa, ar trebui se aibă cjecimi şi sute 
de văi şi centre industriale, ca ale 
Prahovei, cu fabrici şi uzine de tot 
felul. Causa că ea nu şi ie-a putut 
desvolta în decurs de 200 de ani,— de 
când are- şosele aşternute cu pâtră, 
şi de 30 ani de când posede căi ferate, 
de când are bănci şi şcole de tot felul—  
precum şi causa lipsei debuşeului şi 
a traficului nu póte fi alta, pănă 
la un punct óre-care, decât că póte 
şi liniile ferate şi căile de comuni
caţie au fost alese şi croite greşit şi 
la loc şi timp nepotrivit.

Resultatele ?
Oe sunt adi făloşii grofi şi ba' 

roni, unguri şi secui, ai Transilvaniei 
de odiniórá? Unde sunt starostiile 
(ţehurile, breslele) săsesci cu miile 
lor de măiestri, calfe, ucenici, cu ca
pitalurile lor afectate în comerciu şi 
industrie, cari susţineau că ei singuri 
representă cultura şi producţiunea per
fecţionată? Ce au devenit şi ce s’a 
ales din companiile comerciale in
digene şi streine? Braşovul şi Sibiiul 
au avut industrie şi comerciü înflo
ritor de esport şi import, numai pănă 
ce transportul mărfurilor lor de Bra
şovenie se făcea cu chirvanele (ca
rele mari ale cărăuşilor) şi pe să- 
mare, dér îndată ce a venit drumul 
de fier au fost ca şi spulberate co- 
merciul şi industria lor, şi a conte-

Ce a-şi face?... Nimic mai simplu!... 
L’aşi înapoia.

Spre a-1 aduce în perplexitate, adaogă 
unul mai şiret:

„Bine, bine — dér cui? Décá nu sciţi 
numele persónei?

„Ei şi-apoi nu există poliţie ?“ răs
punse bătrânul. „Şi de ce avem vătăjel 
şi dobâ?

Răspunsul acesta îi servi spre onóre. 
Insă őre nenea Rouleau, ar face aşa, cura 
— <fice? Asta ar fi vrut s’o scie cei de faţă. 
Căci poţi să <jicî orî-ce, dér banii, ce-i gă- 
sescî pe stradă, sunt în tot-déuna ispititori.

De aceea solemnitatea declaraţiunei 
lui provoca nedumeriri la cei de faţă. Unii 
clipociau semnificativ din ochi, alţii îşî 
muşcau buzele, alţii érási tăceau chitic. 
Toţi gândiau însă în sine, oă decă n’ar fi 
banii aşa scumpi şi rari, ar arunca câţî-va 
galbeni în calea lui Rouleau, ca să vadă 
anume ce ar face?

II.
Nu trecu mult timp şi întâmplarea 

aduse cu sine, ca să pună la încercare 
onestitatea lui Rouleau.

nit aprope cu totul ori-ce esport. 
Compania greeâscă şi de comerciu 
levantin şi-a dat obştescul ei sfirşit, 
ca şi când nici n’ar fi esistat vre
odată; a mai rămas ca amintire a 
acesteia numai biserica greeâscă 
şi cu popa cel cu potcapiu. Din 
companiile armenilor s’au ales o droie 
de advocaţi, judecători şi impiegaţi 
la judecătorii şi în administraţie, toţi 
maghiaronî, cari au cutropit satele 
românescî.

B r a ş o v , 9 (22) Martie.
Recruţii pe anul 1904 — De

când cu faimôsa pace între Tisza şi Thaly, 
dieta ungurăscă lucră cu mare zpr. S’a 
votat ca ’ntr’o suflare contingentul de re
cruţi pe 1903 şi indemnitatea budgetară. 
Pe Tisza însuşi l’a pus în uimire blândeţa 
cu care a fost tractat de oposiţie în de
cursul desbaterei acestor legi. Venind rân
dul la desbaterea proiectelor contingentu
lui pe 1904, „părinţii patriei“ au procedat 
cu aceeaşi moderaţiune. In şedinţa de eri, 
ca un fel de surprindere, s’a încheiat atât 
desbaterea generală, cât şi cea pe para
graf! a proiectelor, fără să se fi scos la 
ivélâ momente de vr’o importanţă deose
bită. Ministrul de honvedi Nyiri a decla
rat, că în Ungaria se vor înfiinţa două 
şc61e reale militare, dintre cari una pro
babil că se va înfiinţa în Târgu-Mure- 
şului.

In şedinţa de a<ji se începe desbate
rea proiectului de budget pe 1903.

Reformele din Macedonia. Cele 
două ambasade rusă şi austro-ungară din 
Constantinopol, au remis Porţii o notă ce- 
rându-i acceptarea completă a decisiuni- 
lor privitdre Ia organisaţia gendarmeriei 
macedonene. Cercurile diplomatice sunt 
de părere, că faţă cu atitudinea firmă a 
Rusiei şi Austro-Ungariei şi cu consimţă
mântul celorlalte mari puteri, aceste de- 
cisiunî vor fi primite de Pdrtă după o 
scurtă împotrivire.

Se duse la Rouen, unde mergea la 
fie-care pătrar de an să-şi ridice pro
centele. La uşa băncii, jos zări o hârtie 
împăturată, pe care o ridica.

Era un bilet de bancă de o miie de 
franci.

Consternaţiunea lui Rouleau era aşa 
de mare, încât, în loc să să întdroă şi să 
dea biletul băncii, se duse mai departe 
coborî pe scări, şi oa hipnotisat de ceea 
ce a găsit, luă drumul spre gară.

O miie de franci! Ce dracul! Să fie 
cu putinţă? Da, da! Nu era vis, o banc
notă, o adevărată bancnotă de o miie de 
franci, perdută de sigur de cine-va care 
şî-a încasat rentele.

Pe drum se uita mereu la bancnotă 
şi nu putea să-şi ia ochii de pe ea. Intr’a- 
ceea mereu murmura.

Să fie cu putinţă? Să fie cu putinţă?
In sfârşit, după-ce s’a uitat de ajuns 

la el, îl puse în busunarul surtucului.
Dér îndată, ce-şî ridică ochii, un tre

cător îl fixă. In ochii acestuia par’că ce- 
tia un fel de reproş. Avea sensaţia, par’că 
în ochii trectoărului, ar fi scris:

„Nene Rouleau, nene Rouleau, nu
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Papa şi Franţa. In 4'ua de 18 Mar
ile Colegiul cardinalilor s’a présentât îna
intea papei şi decanul colegiului, Oreglia, 
•şi a esprimat papei urările de <jiua ooo- 
« tinasteoă — Papa a răspuns printr’un • 
' discurs mai lung, care se ocupă mai ales 
cu starea bisericei catolice în Franţa, de
plorând şi desaprobând persecuţiunile gu
vernului frances faţă cu congregaţiunile 

..«şi unii archierei francesï. Pressa francesâ 
* comentézâ viu declaraţiunile papei, atri- 
ibuindu-le o deosebită importanţă politică

Alegerea de la Nâdlac Se scie, 
'că ia alegerea parţială de deputat din cer
cul Nădlacului (comit. Cianad), ce s’a fă
cut la 5 Martie, dintre cei doi candidaţi 
admişi nici unul n’a întrunit majoritate 
absolută de voturi. In urma acdsta s’a de
clarat balotagiu. Mâne în 28 Martie n. se 
va face alegere nouă. îşi vor măsura pu
terile guvernamentalul Ant. Haas şikoşu- 
tistul Dr. Nagy. — Biroul telegrafic ungar 
anunţă, că mişcarea electorală cresce pe 
măsură ce se apropie din® alegerii. Ace
laşi birou telegrafic spune, că „partida 
unită a Românilor, Slovacilor şi Sârbilor 
— după-ce candidatul ei n’a fost admis 
cu ocasiunea primei alegeri — sfătuită 
fiind de candidatul său Dr. Ioan Suciu şi 
de deputatul dietal Dr. A. Vlad, se reţine 
a lua posiţie, deşi singuratici se alătură la 
unul său altul din candidaţi"... F(5ia 
română din Arad are soiri, că se fac 
din arabele partide sforţări mari pentru 
a i trage şi pe Români în luptă.—Din par- 
te-ne nu putem să dorim, decât ca la ale
gerea de mâne Românii din cercul Nădla- 
oului să nu s’arate mai inferiori în păstra
rea pasivităţii, de cura s’au arătat la ale
gerea trecută.

Succesele Bulgarilor în Mace
donia. De ocamdată suflă un vânt favo
rabil Bulgarilor în Macedonia. Turcii se 
prefac, că uită adânca sguduire ce au în
cercat din partea lor şi li se arată mai 
bine dispuşi. Măsurile inchisitoriale în con
tra învăţătorilor, preoţilor şi profesorilor 
bulgari, au fost întru cât-va îndulcite, des
chiderii şcdlelor nu li-se mai pun piedecî, 
din când în când porţile închisorilor se 
deschid, ca să dea drumul la Bulgarii în
chişi pentru delicte, ori crime politice. In- 
tr’un timp fdrte scurt se aşteptă chiar 
proclamarea aranestiei generale pentru toţi 
cei închişi, cari sunt în număr de câte va 
mii, pentru toţi cei refugiaţi în Bulgaria, 
precum şi suprimarea garanţiilor, sub cari 
sunt puşi mai toţi fruntaşii bulgari din 
Macedonia. Acestea sunt succesele trimi
sului extra-ordinar Nacevici, care s’a do
vedit ca un diplomat abil, — dice „Ro
mânul de la Pindu.

Inse, ceea-ce va încorona succesele 
bulgăresc!, este autorisaţia pentru un Me
tropolit bulgar la Salonic, ceea-ce nu e

cumva ai de gând să-ţî însuşesc! miia de 
franci ?“

Avertismentul era de prisos. Rouleau 
era prea onest, pentru a fi avertisat asu
pra datoriei sale. Nu, el nu-şî va însuşi 
aceşti bani. Insă nu putea să-i ceră ni
meni, să scape trenul, ceea-ce de sigur 
i-s’ar întâmpla, decă ar merge acum la 
poliţie. Promisese nevestei, că se va în- 
tdrce la şese. Astfel se duse la gară şi 
pleca din Rouen.

In tren îl munciau fel de fel de 
idei. Pierdut în gânduri, şedea pe băncă şi 
cu degetul mereu se freca pe sub nas, cum 
era obiceiul lui, de câte-orî era aprofun
dat în gânduri. Pote se gândia mereu la 
biletul de bancă şi îi părea rău că nu s’a 
dus imediat cu el la secţia poliţienescă.

Insă, chiar dâcă avuse mustrări de 
conscienţă, scrupulii săi au fost de scurtă 
durată, li veni un gând, oare îl umplu de 
mulţumire, îşi freca manile şi sosind acasă, 
se dădu jos din tren, ca un om, care este 
împăcat cu conscienţă.

Şi n’a întârziat mult, spre a da do
vadă despre onestitatea sa, căci sosind 
acasă nu retăcu faptul, cum ar fi făcut

decât cestiune de $ile. In adevăr, impor
tanţa acestei isbânde a diplomaţiei bul
găresc! este cu atât mai irisemnată, cu 
cât Grecii, cari se credeau atot stâpânitor! 
la Salonic, trebue să opue oresistenţă din 
cele mai desperate, văzând, eă şi în acest 
centru, pe care nu seim din ce causă îl 
considerau ca al lor, li-se dispută întâie
tatea şi li-se sguduie aşa de puternic drep
turile lor. înfiinţarea Mitropoliei bulgă
resc! Ia Salonic, este cea mai durerdsâ 
lovitură adusă grecismului, care de la o 
vreme înedee merge cu o iuţâlă vertigi- 
ndsă spre prăpastie
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Literatură şi sciinţă.
Sistema ortografică a limbei româno.

De v

Nic. Densuşianu.

(Urmare.)

In sesiunea generală de la 1881, 
Academia luând în discuţiune noul proiect 
de ortografie, decise să se conserveze în 
scriere u final, cu semnul scurtării, în cu
vintele flexibile (substantive, adieotive, 
pronume, numerale, verbe), acolo unde se 
aude pe jumătate, sóu nu se aude de Ioc.

Insă după trei ani, la 1884Academia 
reveni de noű asupra lui u final. După 
multe şi îndelungate desbaterî, în fine la
a. 1895 se luă decisiunea de a se elimina 
u final din scriere în tóté caşurile, uhde 
nu se aude.

Insă e de lipsă să constatăm aici, 
că esistă unele caşuri, unde se presintă o 
necesitate absolută pentru conservarea lui 
u final în scriere, cu tóté că nu se aude, 
anume îu cuvintele, unde acest u final, 
séű mut, e precedat de un I scurt, cura 
sunt: ântâiu,  un g h i ü, gă 1 b uiü. Tot 
ast-fel scrie şi Academia. In Dicţionariul 
limbei române, elaborat de unul din mem
brii Academiei, aflăm de asemenea o 
lungă serie de cuvinte cu u scurt, de şi 
nu se aude, cum sunt: Bahlhîu,  b â l- 
cî u, bblcîu,  baciu,  hădâîu etc. Avem 
aşa dar aici un u final, care de şi nu se 
pronunţă, însă scrierea sa este imperios 
cerută, ca să putem distinge numărul sin
gular de numărul plural al declinaţiuniî, 
genul şi înţelesul cuvintelor.

In consecinţă va trebui să scriem cu 
U scurt, final, în tóté cuvintele, cari aű 
în terminaţiunea lor o silabă vocalică cu 
i scurt. Vom scrie aşadar: raiü, traiü,  
paiű, copaci  ű, petroiű,  resboiű eto.

Eliminarea lui u final din ortografia 
română atrase după sine, după cum pre- 
văduse Munteanu si Oipariu,  şi eli
minarea lui i scurt din cuvintele, ce aü 
terminaţiunea în ar iu, eriű, (iriü) şi 
oriű. Ast-fel noi scriem astăzi altar,

mulţi alţii în locul lui, ci îl istorisi ime
diat nevestei.

Acésta era consternată. Se făouse 
ghem şi cu gâtul întins înainte se uita cu 
ochi mari la el;

„Ce spui? Tu, tu — ai găsit o raiie 
de franci ? ;

^Da! Eu!tt răspunse cu sânge réce. 
„Eu arn găsit o miie de franci !“

Şi scóse biletul.
„Ei bine, şi ce ai de gând să faci 

cu el ?
Bătrânul Rouleau se înfuriă. Ce va 

face cu el? Cum putea să pună cine-va 
unui om onest o asemenea întrebare ? Are 
să dea banii la poliţie, îndată ce se va 
duce la Rouen. Dór’ nu oumva vei crede 
că ara să i ţin?

Femeia se scusâ:
Dómne feresce! Dómne feresce! 

Nici n’a întrebat pentru alta, decât.... fiind
că cu banii aceştia, acuma la începutul 
iernii... s’ar pute face multe. Miia acésta 
ar fi venit tocmai la timp. Dór el are 
dreptate; e mai cinstit lucru, să-i îna
poieze.

(Va urma.)

grânar ,  ra»ster, minister,  a j u t o r  
binefăcător ,  călător,  î nvăţător ,  
j udecător ,  legiutor ,  mântui tor .

Academia, ce e drept, nu a luat nici
0 decisiune îa acestă privinţă, însă o-dată 
eliminând pe u final în tóté casurilef unde 
nu se aude, era o necesitate să escludem 
şi pe i din finalele ariü, eriü, ori» etc., 
spre a nu se face o confusiune între for
ma de la singular şi cea de la plural.

In scurt noi scriem astă-<ji acâstă 
clasă de cuvinte cu totul altmintrelea de 
cura le pronunţă poporul, şi de cura e 
formată de secule limba ndstră literară.

In cod i ce l e  Voroneţ i an ,  scris 
între ani! 1505— 1525, aflăm cuvintele: 
dywTopw, ^epfriTrropw, ap-
yiHToyTXtTOpw, KfCdpto, tót cu io adecă iü 
final. Tot ast-fel în Psa l t i r ea  Sche-
1 a n a de la 1482—1485.

Vom cită încă urrnătoriul esemplu 
din P r av i l a  de la Târgovisce din 1652, 
pe eare-1 transcriem cu litere latine: „Oa- 
„dese Judecătoriwluî, adecă Archireului, 
„să fie asemenea Judeeătorâtlul celui 
„dreptü... neaducătoriu aminte de rău... că 
„e pre lege începători#“.

Nu numai că formele ar şi OP în loc 
de arin şi oriü nu sunt generale între 
Români, dar ele ne ofer o terminaţiune 
aspră  cu totul contrară legilor eufonice 
ale limbei române.

In discuţiunile ortografice urmate în 
sînul Academiei, unul din membrii săi se 
esprimă în acéstá privinţă ast-fel:

„Aceste forme, oriü şi arm, se află 
„generale în tóté cărţile nóstre, atât bi
sericesc!, cât şi de altă natură, dar a- 
„césta pronunciaţiune s’a păstrat şi este 
„generală în graiul viű, prin urmare păs- 
„trându-se forma s’a păstrat şi u final 
„scurt. Cei ce scriu şi pot să pronunţe 
„altar, l ucrător ,  grânar,  nu pro
nunţă, nioi seriül românesce, ci póte 
„slavonesce, imitând pe străini,]ceea-ce nu 
„putem admite.“ ’)

Cei de ântâifl gramatici români cu 
litere latine, Sara uil Ólain şi Geor ge  
Şine ai, încă cercase la 1780 să intro
ducă forma de or şi ar în loc de oriü şi 
ariü. Ast-fel dânşii scriau: facatór,  
mantuitór,  rescomparatór ,  mán-  
gaitór,  ra a rga ri t á r2).

Insă în gramatica de la 1805, Sincai 
recunoscu rătăcirea şi reintroduse pe oriü 
şi ariü. Aceleaşi cuvinte le scria aoum: 
fa o a tori u, mântui tor i  u,. rescu mp a- 
rator iu,  manga i tor i u ,  măr gă r i 
tar iu 3).

In limba latină încă esistaű pentru 
substantive şi adieotive, terminaţiunile în 
arius, arium, eriura, orius,  orium.
D. e.: argentar ius ,  armentar ius ,  
boarius,  pecorar ius,  carbonar ius ,  
alveariuro,  granarium,  minist  e- 
rium, pom eriura, a mat orius,  a u 
ditor iu s, l audator i us ,  adj  utor ium 
terr i tor iu ra etc.

Limba română are articulaţiunî moi. 
Ea are caracterul de a fi dulce şi plăcută 
celui ce o ascultă. Miliónele de Români 
nu vor pronunţa nici o-dată: stegar ,  
stejar,  argintar ,  rotar, dori tor»  
s î rgui tor ,  săgetător ,  sburător .

Timpul a dat o sancţiune religiosă 
formelor în orm şi ariü, şi ar fi bine să 
le urmăm şi mai departe îu vorbire şi 
în scris.

(V a  urma.)

0 statistică.
Biroul statistic central din Budapesta 

a publicat filele acestea anuarul său, care 
conţine date statistice asupra stărilor pu
blice din ţâră în anul 1902. Estragem şi 
noi din acest anuar următorele date sta
tistice :

Date privitdre la poporaţiune: La 1000 
bărbaţi se vin 1011 femei, în Croaţia 998. Din 
numărul întreg al poporaţiunei 51 *4°/0 sunt

’) A n a l e l e  A c a d e m i e i  r o m â n e .  Se
ria II. Secţ. I. Tom. X V II  p. 178— 179.

*) E l e m e n t a  l i n g u a e . . .  v a l i c h i c a e  
Vindobonae, 1780, p. 6.

3) E l e m e n t a  l i n g u a e . . .  v a l a c h i c a e ,  
Budae, 1805, p. 87, 95.

Maghiari (?), 1T8% Germani, 1 l*9°/o Slovaci, 
lfi,70/o Români şi 2*5°/o Ruteni. Dimpreună 
cu Croaţia, numărul întreg al poporaţiunei 
cu limbă maternă maghiară face numai 
45*4%.

După confesiune, proporţia numerică 
a locuitorilor cu limbă maternă maghiară 
este la: rom. cat. 605°/o» la gr. cat. 13*40/<> 
la gr. or. T5°/0t 1® evangelicf 28 6°/0- la 
reformaţi 98*2%, la unitari 99%, la jidov!
71*57,.

Statistica ocupaţiunilor. Cu agricul
tura se ocupă 6,052-521 locuitori, susţi
nând 7,118091 omeni; 68*5% din popora- 
ţiunea întregă trăesoa din agricultură. Cu 
industria se ocupă l497o> comeroiu 3 170 
montanistieă l70, serviciu public 3-1%, 
soldaţi 0*87o» muncitori cu diua (dileri) 
3-67ft> capitalişti şi pensionari 1*670, ser- 
vitorl 2*470.

Sporirea poporuţiunei: In 1902 s’au 
născut cu totul 775-641 copii. Numărul 
locuitorilor 19 692,807 dm cari pe Ungaria 
se vin 17,216 994 locuitori. Diferenţa între 
nasceri şi decese este mai mare la Ruteni 
(14%), apoi la Croaţi (13-6%), la Maghiari 
(12-6 /0), la Germani şi Slovaci (1270), la 
Sârbi (10-77o) Ş» 1® Români (8*37n)- 
Numărul medicilor a scă<jut de la 5276 la 
5243. Numărul bolnavilor căutaţi în spi
tale s’a urcat de la 279,477 la 301,032.

Proprietăţi: Numărul schimbărilor de 
proprietăţi a scăzut de la 824,000 la 
816,000. Numărul sarcinelor nouă pe pro
prietăţi a crescut de la 416,000 la 458,450. 
Din mine s’au scos 3400 chlgr. aur, 23,019 
chlgr. argint, 15 inilidne mm. metal de 
fer, 62 milione mm. cărbune de piatră.

Industrie şi comercîu: In 329 corpo- 
raţiunl de industriaşi s’au înscris 108,981 
măeştri, 120,931 calfe şi 61,028 elevi. Fir
me au fost înregistrate 3837, mai puţine 
decât în anul precedent.

Oomunicaţiune şi poştă. Reţeua linii
lor ferate 17,407 chilometri. Lungimea dru
murilor întreţinute de stat 9278 ehilom, a 
celor întreţinute de comitate 37,221 chim. 
şi a celor întreţinute de comune 45,173 
chim. Oficii poştale au fost 5' 29, lungimea 
sîrmelor telegrafice 119.652 chm Esempla- 
re de diare s’au espediat 121 milidne (o 
crescere de 22 mii.), numărul telegramelor 
espediate 15 milidne.

Instrucţiune. 17,299 şcdle au fost 
frequentate de 2.368,914 elevi. 2722 şcdle 
froebeliane au fost frequentate de 244.000 
copii. N’au frequentat şcdla mai mult 
de o jumetate milion copii obligaţi. ^Din
tre copiii de limba maternă maghiară 
numai 85-770 au frequentat şoola; din
tre copiii germani 93 970 dintre copiii 
Slovaci 87*670- Frequentarea şodlei slă- 
besce la reformaţi, jidovi şi gr. or. 
Din elevii, cari au frequentat şcolele 
au fost: 53 870 de limba maternă ma
ghiară, 12-970 germană, 13% slovacă, 
12-570 rorHână. Şcolele de repetiţie au 
fost însă mai slab frequentate de Ma
ghiari.

Numărul învăţătorilor: 29,362, din
tre cari sciu numai puţin unguresce 1206, 
nu sciu nimic unguresce 391. Nu s’a pre
dat cu succes, seu nu s’a predat de loc 
limba maghiară în 50 şcdle comunale, 293 
catolice. 406 gr. cat., 455 gr. or., 155 
evangelice şi 1 jidovescă.

Şcolele civile au fost frequentate de 
19-329 băeţi şi 27-902 fetiţe. Cele 224 
şcole secundare (gimnasii, şcdle reale) au 
fost frequentate de 65,494 şcolari. In cele 
59 şcdle superiore au fost înscrişi 11,588 
studenţi, la 57 institute economice 2308, 
cele 36 şcdle de arte au fost frequentate 
de 4922 elevi.

— 9 Martie v.

Alegere de deputat. In cercul I al 
Braşovului s’a săvârşit a<ji dimineţă în 
totă liniştea şi graba alegerea de deputat, 
singurul candidat fiind d-1 Traugott Co- 
pony. Acesta a fost ales cu aclamaţiune 
de alegătorii Saşi presenţî imediat după 
ce s’a încheiat ora fixată în lege pentru 
anunţarea candidaturilor.

Prelegere cu proiecţiunî tu Dâ« ste.
Duminecă în 7 (20) 1. c. d-1 profesor Aurel 
Ciortea, însoţit de d-nii A. Bârseanu, di
rectorul desp. I al „Asociaţiunei“, şi G . 
Vătăşanu, membru în comitetul desp., s’a 
dus în Dârste, unde a repetat prelegerea 
sa „O călătorie pe Dunăre şi scene din 
resboiul româno-ruso-turc din 1877—78“, 
împreunată cu proiecţiunî cu aparatul 
Skioptikon. Prelegerea a fost precedată 
de o scurtă cuvântare a directorului desp.
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À. Bârseanu, care a tractat dşspre: „în
semnătatea învăţăturei în limba naţiona
lă“. Atât acéstà cuvântare, cât şi prele
gerea cu proiecţiunl, au fost urmărite cu 
atenţiune şi interes din partea numërosu* 
lui public, bărbaţi şi femei, ce umpleau 
sala de învăţământ principală a şcdiei 
ndstre din Dêrste. Multe din tablouri, cu 
deosebire scenele din răsboiu, erau întâm
pinate cu aplause. La sfîrşitul prelegerei 
d-1 capelan şi învâţător loan Broşu es- 
primă âspeţiior braşoveni raulţămita celor 
de faţă pentru ostenéla lor şi-i invită, ca 
şi de altă-dată să dea ocasiune poporeni- 
lor din Dêrste a se întruni la asemenea 
prelegeri plăcute. şi instructive. — După 
cum suntem informaţi, prelegeri de ase
menea natură se vor ţină şi în alte co
mune din împrejurimea Braşovului.

Premii pentru grădinile şcolare. 
La rugarea direcţiunei desp. 1. al Asocia- 
ţiunei, atragem din nou atenţiunea d-lor 
învăţători din cuprinsul acestui despărţă- 
raânt (comunele din comitatul Braşov, pre
cum şi comunele Ţînţarî şi Vlădenî) asu
pra celor doué premii de câte doué deci de 
coróue in aur, ce se vor distribui în vara 
acésta acelor învăţători, cari vor dovedi, 
că au făcut mai mare spor în cultivarea 
grâdmei şcolare. înscrierile pentru aceste 
două premii se vor puté face pănă la finea’ 
lui Maiü a. c., când se va trimite din 
partea comitetului desp. o comisiune, care 
va recomanda comitetului grădinile, ce 
merită a fi premiate.

Călătoria împăratului Wilhelm. 
După fiarele din Roma, consulul Germa
niei la Neàpol a comunicat municipalităţii, 
că împăratul Wilhelm va sosi în acest 
oraş la 24 Martie şi va rămânâ patru «jdc- 
împăratul se va duce apoi la Palermo, şi 
la Mesina. Suveranul va face o plimbare 
în apele Siciiiei.

Distincţiune. Săptămâna trecută d-1 
prof. George Dima1 împreună cu d-na Diraa, 
a petrecut câte-va <jlile la Bucuresci unde a 
asistat la concertul societăţii „Carmen“ 
revanşându-se prin acéstâ participare pen
tru visita pe care câţî-va membrii ai aces
tei societăţi o f&oură Reuniunei române 
de cântări din Braşov. Ou ocasiunea 
acésta—precum aflăm d-na Dima a avut 
ondrea de-a cânta în două rânduri la pa
lat, înaintea M. Sale Reginei Elisabeta. 
La despărţire M. S. Regina a predat d-nei 
Dima o broşă admirabilă cu diamante şi 
rubine cu monogramul Reginei, o fotografie 
şi mai multe din scrierile M. Sale cu dedioa- 
ţiunî.— La repetiţia de asără a Reuniunei 
nóstre de cântări d-na Dima a fost viu 
felicitată din partea membrilor reuniunii 
pentru deosebita onóre, cu care a fost 
distinsă din partea M. Sale Reginei.

Albumai studenţilor din Oluşiu.
Studenţii maghiari de la universitatea din 
Oluşiă au predat Sâmbătă un album cu 
300 iscălituri deputatului Perd. Szeder- 
kényi. Albumul conţine o adresă, în care 
ne esprimă stima şi iubirea studenţilor 
pentru lupta nepregetată, ce a purtat-o 
partidul 48 ist pentru drepturile „adoratei 
limbi materne“. In delegaţiunea de 10, 
care a predat albumul, vedem şi urm & tó - 
rele .-nurne: Prodan, Anderco, Nyisztor!....

Românii şi Grecii fn Bitolia. Ce
tim în „Românul de la Pind“ : Soirile ce 
ne vin din Bitolia sunt tdte de acord, 
ca să constate înăsprirea relaţiunilor din
tre Români şi partisanii causei grecismu
lui. Pe strâçlï, prin localurile publice, «fil- 
©io au loc dispute violente, cari adeseori 
degenerézâ în bătăi. Grecomanii devin din 
ce în ce mai provocatori şi se dedau la 
ante condamnabile din tóté punctele de 
vedere. Bună-0ră, în Dumineca de 29 
Februarie Părintele Teodor a fost insul
tat «jitia nămă^a-mare pe strada principală 
a Bitói iei. In acea «fi ómen!, angajaţi de 
conducătorii grecismului, s’au năpustit 
asupra Sf. Sale ca să-l bată, însă, sărind 
ai noştri, agresorii au rupt’o la fugă. Ér 
în nóptea de Duminecă spre Luni la far
macia d lui Şoodranu grecii au atîrnat un 
cartuş de puşcă, în semn, că e condam- 

mat la mórte şi că în curând îşi va primi

pedépsa. S’au luat severe măsuri de 
supraveghere. Patrulele de nópte au 
fost întărite, tdtă <flua detaşamente de 
jandarm! şi soldaţi circulă în tóté străzile 
Bitoliei. Spiritele sunt forte agitate şi în- 
oăărărî sîngerose sunt mai mult decât 
iminente.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat: de la „Sebeşana“ 
institut de bani în Sas-Sebeş ajutor anual 
pro 1903 25 cor. — ér de la „Parcimo
nia* institut de credit şi economii în 
Bran suma de 50 cor. — Din incidentul 
parastasului celebrat întru pomenirea lui 
Haralambiu şi a Haretei Ţ. Stăneseu au 
contribuit la „Bondul Haralambiu T. Stă- 
nescu pentru masa studenţilor români din 
Braşov*- D-1 Tache Stăneseu 10 cor., d l 
Dr. Cloaje 10 cor., d-1 Dr. End. Procopo- 
vicl 10 cor., A. Beleş 10 cor., Petru 
Banda 10 cor. şi Dr. Ios. Blaga 10 cor. 
Primeseă generoşii donatori cele mai căl- 
duróse raulţăraite. Direcţ. şcolelor medii 
gr. or. rom. din Braşov.

„ţ)iarul Magyar Polgár“ In ago
nie. Ilarul guvernamental „M. P.“ din 
Ciuşiâ va apare numai trei <̂ iie încă şi 
apoi va fi înlocuit cu un alt Jiar, al că
rui redactor va fi d-1 Sándor József, de
putat şi prim secretar la „Emke“.

Otrăvit cu cenuşe. Paroehul Wor- 
licek din Kuttenberg (Boemia) avea o le- 
siune la mână. In diua de „Mereurea ce- 
nuşei“, paroehul săvîrşind ritul prescris la 
acéstá sérbátóre, din nebăgare de séraá 
şi-a presărat cenuşe pe rană. In scurt 
timp i-s’a umflat braţul şi după-cum serie 
„Narodnie Politika“, starea lui este fórte 
gravă, aşa că puţină speranţă de scă
pare este.

Un şarlatan arestat. Jandarmeria 
din Haţeg a arestat Jilele acestea pe in
dividul Petru Nach, care a cutrierat t0tă 
Transilvania, presentându-se ca agent al 
societăţii de asigurare „Adria* şi al so
cietăţii pentru înzestrarea fetelor „Gi
zella“. El a săvîrşit escrocherii extorcând 
de la diferite persóne sume mari.

La spitalul civil din Braşov au 
fost în luna Februarie internaţi 316 bol
navi, 199 bărbaţi şi 117 femei, din cari 
s’au vindecat 158, s’au îndreptat 6, nevin
decaţi 5, morţi 14. Au rămas în spital 
133. Operaţiuni au fost eseeutate 78 La 
ambulanţă au fost trataţi 227 bolnavi. 
Numărul consultaţiunilor gratuite: 406. 
Operaţiuni ambulatorice: 16.

Un atentat anarchist s’a comis la 
Liege prin aruncarea unei bombe asupra 
casei comisarului de poliţie Laurent, avend 
ca efect rănirea gravă a 9 persóne. Bomba 
s’a găsit înaintea casei lui Laureant şi a 
explodat în momentul, în care ofiţerul 
de artilerie Patyr a dus’o într’o grădină 
vecină pentru a o esamina. Casa lui Lau
rent a fost dărîruată. Patyr a trebuit, să 
se supună unei operaţiuni de amputare a 
ambeior picidre, intre cei răniţi sunt trei 
agenţi ai poliţiei.

De ia societatea filarmonică. Mâne 
Miercuri în 23 la órele 8 séra se va ţine 
o probă comună cu capela orăşenâscâ în 
localul de repetiţie.

Frizzo Fregoli. Adî séra se va da 
în Redută o representaţie interesantă. Re
numitul artist italian Lrizzo (Fregoli) fă
când un turneu prin lumea întregă a dat 
reprezentaţii în numerose oraşe din Un
garia si Transilvania şi a sosit şi în Bra 
şov, unde va da trei representaţiunî: a<jî 
(Marţi), mâne Miercuri şi Joi séra Re- 
presentaţiile au un program bogat şi in
teresant. începutul la 8 óre sera. Preţu
rile: Balcon 3 cor.; fotei 2 cor. 40 b., 
parchet I 1 cor. 80 b., parchet II 1 cor. 
60 b.; parter 1 cor. Studenţi şi militari 
60 bani.

Economii, cari doresc a avé o re 
coltă bună, cumpără seminţele de la pră
vălia de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rotteubiler 33. Acéstá 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagmî. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief
tine. Cu deosebire vredn’ce de amintit 
sunt seminţele impregnate «le sfeclă şi 
asortiment bogat de cereale nobile.

B ra ş o v , 20 Martie n.

Reuniunea de cântări săsâscă din 
Braşov ( Kronstadter Mănnergesang-verein) 
a dat Duminecă în sala de la „Redută“ 
opera poporală „Die hohe Koppeu text şi 
musică de Frideric Reimesch. Textul 
operei e luat din istoria naţională săsâscă, 
acţiunea din anul 1394 în comuna Vulcan, 
ţâra Bârsei.

Actul întâ'iQ se petrece în vârful pă- 
durei „Ciuma“ lângă Zârnescl. Regele Si
gismund, vânător pasionat, află că în 
munţii Bârsei ar puté face o vánátóre 
grasă de fiâră sălbatice. Să decide deci 
să vină íncóce. Ajungând în pădurile Vul
canului, regele e întâmpinat de primarul 
Braşovului, apoi de primarii comunelor : 
Codlea, Râşnov, Preşmer, Feldióra etc.

Primarul din Braşov presentâ regelui 
pe toţi cei de faţă, lăsând la urmă pe 
Hans Graf, pe care îl recomandă ironic: 
„primar în Vulcan, unde sunt ómenii cei 
mai deştepţi din íntréga ţâră“. Vinul avu 
bună t̂recere. De la un timp însă s’a is- 
pră&ÎFşi vestea tristă a adus’o Suffo bu- 
toierul regelui. Mare supărare pe rege şi 
pe vânători, cari sunt siliţi să bea numai 
apă (Gänsewein.)

Primarul Graf voesce să distreze pe 
rege o’un cântec, dér cântecul nu 1 înve- 
selesee. I-ar plácé mai bine o bute de 
vin. Primarul plécá în sat să facă rost 
de vin.

Actul al doilea se petrece în curtea 
bisericei din Vulcan. Aici sosesce primarul 
şi ordonă păzitorului de nópte să alarmeze 
satui. Io med de nópte clopotul se trage 
într’o dungă. Sătenii cred, că arde satul 
şi alărgă cu toţii în curtea bisericei.' Aici 
primarul le împărtăşesce dorinţa cea fer- 
binte a regelui. Preotul Cristiau are o 
bute de vin de 40 vedre şi bucuros se 
ofere a-o jertfi pentru rege. Bărbaţii cu 
cofe de apă în mână întră în pivniţa 
preotului, umple cofele cu vin, pe urmă 
iau cercurile şi dógele buţii şi astfel în
cărcaţi sue vârful „Ciuma“, unde s’aflau 
regele cu vânătorii.

Actul al treilea se petrece pe vârful 
„Ciuma“ Aici aşezând dógele la loc, au 
bătut cercurile, şi v»nul din cofe ărăşî l’au 
deşertat în bute. Primarul Graf găsind pe 
rege şi vânători tot trişti pentru că nu 
mai au: vin, îi invită la isvorul fermecat 
din vârful „Ciumei“, isvor din care ţîşnesee 
vin. Rebele nu crede, după-ce însă prima
rul îl asigură despre adevăr, plecă, caută 
şi minune! în vârful „Ciumei“ o bute cu 
vin de 40 vedre. Regele înmărmurit nu-şî 
póte închipui cum a ajuns vinul acela pe 
vârful muntelui înalt. Primarul arată, că 
cu forţe unite s’a putut face şi lucrul a- 
oesta. Mare bucurie! Toţi béu în sănăta
tea regelui, ér acesta, surprins, mulţurnesce 
Vulcănenilor pentru buna primire şi pen
tru isvorul vrăjit.

Drept reeunosoinţă regele, printr’un 
rescript al său, donézá muntele acela ca 
posesiune comunei Vulcan.

Prin acéstá operă profesorul de la 
şcdla civilă de fete ev. lut. Din Braşov 
d-1 F. Reimesch s’a vaiiditat atât pe tere
nul literaturei, cât şi al artei musicale. In 
textul operei d-1 Reimesch a scos la ivélá 
caracterul, concordia şi ospitalitatea popo
rului săsesc faţă de mai marele, érá în 
composiţiune a dovedit destoinicie şi ta
lent în aşa măsură, încât merită totă lauda. 
Prin dirigearea operei ne-a arătat, că e 
stăpân pe situaţie şi ca dirigent ar face 
onóre orî cărei reuniuni de cântări. Pu
blicul asistent î-a răsplătit cu aplause en- 
tusiaste munca prestată.

Mult a contribuit la reuşită dómna 
Leontina Reimesch, care dela început pănă 
la sfârşit a escelat în acompaniare de 
piano cu-o esactitate rară.

In piesă rolul principal l’a avut d-1 
Guido Wächter (bass) ca rege, având în
făţişare plăcută şi Jmpunătdre, jocul bun, 
bass profund şi destul de puternic, tem
peratura se vede însă a fi influinţat asu
pra vocii, deóre-ce în tonurile adânc! se 
observa o mică rágusélá. Aceeaşi râguşălă 
s’a cam observat şi la d-1 H. Lehmann 
(nobil în suita regelui, tenor 2-lea) care 
avii un rol mai mic.

Trebue se accentuăm jocul şi cân
tarea cea frumosă a d-lui Georg Brenn
dörfer (jude în Vulcan), ca tenor prim s’a 
achitat într’un mod splendid de rolul seu. 
Cu multă plăcere a fost ascultat din par
tea publicului şi d-1 Georg Schunn (bari
ton) care a jucat pe primarul Braşovului.

In roluri mai secundare, s’au distins 
d-nii Fritz Türk (tenor 2-lea) ca butoier 
al regelui, Wilh. Gust (bass) oa capelan 
în Vulcan şi Herrn. Nagelschmidt (bariton) 
ca păzitor de nópte în Vulcan.

Corurile cu deosebire: cel de vână
tori (cu arme potrivite timpului de atunci), 
al judeţilor, al fetelor şi ţăranilor fiind 
escelente, au contribuit forte mult la fru-

mosa reuşită a acestei opere cu o rausică 
plăcută.

In general, vechiul renume al coru
lui reuniunei săsesc! s’a valorat pe deplin 
şi de rândul acesta. Şi orchestra s’a ţinut 
Ia nivel, numai pe la fine se pare a oam 
obosit. Sala de concerte a fost înţesată 
de public. —- Opera „Die hohe Koppe“ 
probabil se va mai repeta,

Bibl iograf ie .
A apărut:

Conversaţii — Gespräche — Con* 
versations, de Dr. Constantin Laceat 
profesor, (Braşov) Tipografia Ciurcu 
& Comp. 1904“. Acestă broşură, care se 
estinde pe 60 pagini format octav, are să 
serveseă ca un bun auxiliar la învăţarea 
limbilor străine. In introducerea broşurii 
autorul aocentuâză importanţa conversa
ţiei la învăţarea limbilor moderne şi con
stată, că datorinfca cea dintâiu a profeso
rului de limbi moderne este, oa prin ec- 
serciţii variate să deştepte în sufletul co
pilului simţul de limbă şi acesta numai 
mai târjiu încetul cu încetul să-l des- 
völte la sciinţa de limbă“. Deosebirea esen
ţială între colecţiile de conversaţii apă
rute pănă acum şi între cărticica actuală 
a d-lui Dr. C. Lacea este, că dînsul nu 
dă töte gata şi răspunsuri şi întrebări, 
pentru-ca să nu deprindă pe elev la o 
memorisare mecanică a celor tipărite.

Cărticica d-lui Dr. C. Lacea este 
fără îndoială valordsă şi o recomondăm 
cu plăcere în atenţiunea atât a şcolari
lor cât şi în acelora, cari vrâu să se de
pindă cu succes în învăţarea limbilor 
germană şi francesă.

ULTIME SC1R1.
Londra, 21 Martie, După infor- 

maţiunile clarului „Daily Mail“ es
cadra rusă din Wladiwostok s’a unit 
cu flota *usă la Fort*Arthur coman
dată de amiralul Macaroff.

Petersburg, 21 Martie. Amiralul 
Alexiew t Jegrafeză, că mai multe 
detaşamente de soldaţi coreanî, echi
paţi de resboiu, au sosit la nord şi 
au ocupat trecetorile munţilor. Unul 
din aceste detaşamente a atacat un 
port al armatei rusesci. Ciocnirea a 
fost torte vie. Cavaleria rusâscă a 
respins atacul, decimând detaşamen
tul corean.

V A R I E T A T E .

Cântecul p ie tr ilo r . Pietrele, când 
sunt aşejate cu órecare meşteşug şi când 
sunt lovite, dau sunete melodióse.

Cu opt pietri se póte produce o în- 
trégá gamă muşi cală.

Dér nu numai pietrile, ci şi nisipu
rile cântă.

In acéstá privinţă esistă o legendă. 
Se afirmă, că la răsărirea sórelui, când 
primele raze ale lui loveau colosala 
statuă a lui Mernnon, din Teba (Egipt), 
sunetele musicale eşiau din gura farao
nului egiptean, şi acesta era considerat de 
popor ca o minune. Este posibil ca acestă 
legendă să aibă un fond de adevăr, că 
după cum am vă<jut, pietrile pot da su
nete. Şi în caşul statuei este posibil ca 
diferenţa de temperatură dintre unele 
pietri şi altele, după-cum erau atinse de 
söre ori nu, şă fi produs óre-care dilataţii 
moleculare ce produceau sunete. Se soie 
de alt fel, că sunt câte va sobe de fontă, 
cari încălzite în mod neegal, produc 
sunete.

De asemenea se spune, că biserica 
Meşterului Manole, admirabila catedrală 
de la Curtea-de-Argeş, avea sub acoperiş 
o serie de păsărele sculptate în piét̂ ft, 
cari produceau un anumit sgomot la ivi-: 
rea sórelui.

Esplicaţia, pe care am dat’o relativ 
lasatuia lui Memnon, şi care este a (în
văţatului frances de Parville, ar puté să 
se aplice şi la Curtea-de-Argeş (România).

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiauu.

Redactor responsabil Traian JL Pop*
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Dela „Tipografia A. Mnreşianu“
din ISraşovţ

se p o t  p ro c u ra  u rm a tâ re le  c ă r ţ i :
(La  joărţil s aici înşirate este a se mai adaugu 

?• lângă portal postai arătat, încă 2o bani pentra 
recomandaţie.)

„Pe pragul, m o rm â n tu lu i*  de 
preotul Gr. Simu, conţine versuri funebrii le 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-j- 6 b. porto'.

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Ootzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 80 b. plus 10 b. porto.

Istoria Ini Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de 0. Dissesou la 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 60 b. -j- 5 b. port?.

Nu mă u ita ! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Negruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
-j- 6 b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de Ioan losif Sce- 
opul Preţ. uor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Ah A. Maoedonski. Preţ. 
3 oor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Râ-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adrcă Cântări la morţi, adu
nate de i. Pap-Rettyanul. Preţul 80 bani.
( +  10 b* PO

Cu vârful penei, scrieri satirico humo- 
ristice de Antonia Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Butioescu., 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ Preţul 1 
oor. 20 b. plus 10 b. porto.

U m b re  ş i  lu m in i  poesii de Em. Pâ- 
răeanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asnpra situatiunei, articoli ?i foişdre de 
16nU A. Lăpedat, Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomţil II: Isus a pr^ot. Cu 
aprobarea Prea veneratului O^dinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă* 
raş. Preţul 8 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfluinţa francesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Ou 50 b. -)- 5 b. porto.

„0 roşă veştejită* cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O seră lâ stînă“ idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada" pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
o bani porto.

Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului comtoidoe- 
român Giprian Porumbescu, tipărite şi pesât 
în ediţiunl poporale de d-na Mariôra Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vânzare la 
Tipografia nostră următorele piese :

„imn de urare* cu doué voci, „flora 
Prahovei*, „A  cădut o rasă lină* eu voce, 
„tluturas de nopteu polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup} 
cei“ polca mazurca, „Fata popii“ cân- 
, poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iqşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu*, din opereta 
„Grai nouil 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „ Grai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n limba română de Nicolae Suhcâ. în limba 
nostră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea aeésta a d-lui profesor la gimna- 
siul român din ioc Nic. Sulică se distinge 
nu numai prin conţinutul sëu bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifi îă, ci şi prin limbagiul sëu scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunos ut şi 
din scrierile sale folklorice filologice de 
pănă acum. Preţul 80 bani ( +  5 bani 
porto)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Guvântărî bisericesc! scrise de Ionn 

Papiu Tom. III Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tări b isericesc ! de Ioan Pa
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi 
sericescî acomodate pentru orî-ct timp; 
şi pentru tôte sëîbàtorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sërbàtorï. Fiă-care 
tom separat costă 8 cor (plus 10, b. porto).

P r e d ic i  p en tru  D u m in e c i le  de  
peste an , compuse după cateciiismul lui 
Decharbe, de F. tthrist*. Conţine predici 
delà Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„Cartea  D u r e r i i“ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul fiances de Iacob Nt- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dâianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângâere sufletâscă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„C u vâ n tă ri b isericesci de M a ş -  
s illon * traduse din ongimdnl tranceş de 
Ioan Genţ protopop gr,-eat. român al di.cesei 
de Oradea-mare. — Deja !a 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlu! de mai sus 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiasuc france s. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
rèsàritén, şi fie-c re iste pusă la acea Dumi
necă séu sërbfttôre, cu a oărei evanghe ie 
se pot.rivesce predica. Un volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ca portretul Iu 
Massilon. — Tr*ducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiü ales. — Preţul 5 cordne (6 
Lei 60) plus 30 bani porte.

Cuvântări funebrall şi iertăciuui din 
autori renumiţi, preluc-ate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)
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Cruce séu stea, duplâ electro-magnetică
P a t e a t  3STr. S S 9 S 7 ,

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi inviorésá.
Deosebita atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra : durerilor de., cap şi dinţi, migrene, ne 

nralgie, impedeoarea circulaţitmei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insCmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelari-'* mea se află atestate incurse din tote păr
ţile lumii, cart preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cjil® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s °*se 
confunde cu aparatul „ Voltau, de âre-Ct „Ciasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul amaratului mic e 4  cor.,Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de yendare pentru ţeră şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, ¥'
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Nr. 17— 1904.

PUBLICAŢIUNE.
Se dau în arendă pentru mai 

mulţi ani, pe cale de licitaţiune pu
blică, 27 jugăre de fenaţe, comasa
te ale bisericei Sf. Nicolae din Bra
şov (Scheiii) şi aflătore în imediată 
apropriere a fabricei de zahar dela 
Bod. Lieitaţiunea se va tine Dumi
necă in 14 M artie v. a. c. la 10
ore a. m. în sala de şedinţe a co
mitetului parochial dela biserica Sf. 
Nicolae din Braşov (Scheiii).

Cu orî-ce fel de informaţium pri
vitore la licitaţiune şi arendare, ser
veşte subsemnatul Birou.

Br a şo v ,  în 9 Martie 1904
Comitetul parochial ai bisericei româ
ne ort -res de'a S f  Nicolae în Braşov

ZK V. Saftu, 1. Prişcu ,
preşedinte. 1— 3.1299. secretar.

Cetiţi, şi ve convingeţi î
l.iferes 4 perechi ghete

numai cu 5 corone.
1 păr. ghete de dame eu şinor, galb. 
1 „ „ „ bărbaţi;
1 „ pantofi de casă fin dîn ştofă galb.
1 „ „ „ „ moderni eu talpă.

Lucru bun şi practic. -   — -
...... : Trim itere eu ram bursă.

M. FREIWALO, Krakau I.
La comande a se nota mărimea după cm.

ANUNCÎURI
mserţrâm şi reci.

fiunt a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a d m in is t i 'a iiu n i. Ism c a ş u l  p u 
b lic ă r ii  unui an unciu  m ai' m ul > 
da «d a t ă  s e  fa c e . scâii&mâras, 
o a re  c r e s c e  ou c â t  p u b lic a r e a  

fa c e  m ai si« m u lte -o r i.
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BĂILE BORSZÉK.
Subscrisa întreprindere a stabilimentelor balne

are din Borszék, are önére a face cunoşcut, că cu 
începere dela 15 Martie a. c. va îngriji singura 
e s p l o a t a ţ i u n e a  şi de acjli încolo au  s c ă d u t  
p r e ţ r r i l e

Borvizului de Borszék,
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j|j precum urméza: 

Sticla de 
Sticla de

litru 18 bani cu sticla, 
t litru 2 0  -  cu sticla.
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Preţurile se Înţeleg dela fântâna din Berszék.

întreprinderea
S ta b ilim e n te lo r  b a ln e a r e  d in  B o rsz ék -

A BO N A M EN TE
L -A *

n gazeta  T ran s ilY aa ie i."
Preţul abonamentului este:

Pentru Anstro-Usgaria : ù Pentru România şi străinătate:

Pe f i s e  I u l  
P i  i i  a: a • • o

13 „
34

li P t  t f i i  l i a i  
P i  ş i s i  l umi
P i  i i  a i

O 0Ă9 0 =

1 Û ÊP.

Abonamente la nimeiele en data ie Bimînecă:
Pentru Anstro-Ungaria :

4 @©
P i  ş i s i  i i a l  
P i  t r i l  l u a i .

»9

Pentra România si streinătate
P i  a « a a
P i  ş i s i  inas 
P i  t r e i  l i a i

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
----- €> mandate poştale, o -----

Domnii cari se vor abona din nou, s5 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m in is t ra ţ iu i ie a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşiaou, Braşoy,


